# 邱雨:以"三心"捂热了乡土人情

在墨子故里滕州,滕州市人民法院南沙河法庭庭长邱雨是一位"能文能武"的法官。说他"文",他身着法袍,能在卷宗堆里抽丝剥茧,将道理讲得清晰透彻;说他"武",田间地头、工厂车间、街头巷尾,哪里有纠纷,哪里就有他的身影。

这"文武双全"的底气,源自他那"三心"——贴心、知心、守心。靠着这"三心",邱雨在基层法庭这方寸之地,将冷冰冰的法条捂热乎了,把老百姓心里拧成的"死疙瘩"一个个解开了,让法治的光真真切切照进了烟火人间。

#### 贴心:家事难断?他给亲情"搭把手"

基层法庭案子多琐碎,却件件连着百姓心。 在邱雨看来,百姓来法庭不为争输赢,就想找个 能说理、能指路的地儿。

2024年9月14日,中秋节假期前最后一个工作日,一位大叔满脸焦灼地冲进南沙河法庭。原来,他借弟媳名义为儿子贷款买车,儿子想卖车时,弟媳因还款疑虑锁了车胎,亲情在猜忌中摇摇欲坠。

邱雨未急着立案,倒上一杯热茶:"大叔,别急,喝口水慢慢说。"一杯茶后,邱雨听出端倪:车是引子,兄弟妯娌间日积月累的隔阂才是矛盾核心。"中秋将至,不就图个团圆嘛!"邱雨拉着大叔的手拉家常,"喊全家人吃顿饭,把话说开,比啥都强。"这主意透着生活智慧。接着,邱雨给大叔弟媳打电话,一聊就是一个半小时,从法律后果谈到亲情可贵,电话那头,弟媳声音由硬变软:"邱法官,我听你的。"

节后,大叔乐呵呵回来: "邱法官,还是你行,一顿饭,车过户了,两家关系更亲了!"

在南沙河法庭,这类"小事"填满邱雨的日常:老人哭诉儿女不孝,他递纸巾倾听;小两口闹离婚,他化身"情感顾问";工友讨薪难,他挺身而出:"放心,这忙我肯定帮!"……"贴心"不是口号,而是把百姓难处当自己事。这份"贴心",让南沙河法庭成了枣庄响当当的"青年文明号",更是乡亲们心中最暖的"避风港"。

#### 知心:企业犯难?他当破局"智多星"

"企业打官司最怕耗时,拖不起!"邱雨深知,处理涉企纠纷,仅讲法条不够,还需解开心结,且速度要快。

一桩跨省大型机床设备买卖纠纷中,外地原告以质量问题坚持退货,本地被告态度强硬,甚至扬言"在我的地盘不怕打官司"。双方互不信任,火药味浓,常规调解难以进行。

如何让"冤家"不见面也能谈?邱雨灵机一动:"咱'线上见'!"他建立微信群,当起"和事老":引导双方隔空讲理,视频展示问题、错峰表达诉求,还为双方细算经济账、法律账、信誉账。屏幕两端,剑拔弩张的气氛逐渐缓和。最终,一次线上"握手",一场视频"验货",案子顺利解决。外地公司老板在视频中感慨:"邱法官,你这办法管用。滕州的营商环境,信得过!以后有机会,我还会再来。"

服务大局非空话,要让各类经营主体心里踏实:有事有地说理,有难有法撑腰,想干就放手干。遇到双方互不信任,他巧用案外人担保促成和解;当事人担心案子结了对方反悔,他立即协调执行局连夜把事办妥;当嗅到纠纷苗头时,他主动联系派出所、司法所协调联动,将矛盾扼杀在萌芽……每一次巧思破局,都让这片公平透明、可预期的法治沃土更加深厚。

#### 守心:真相难寻?他甘做"泥腿子"

"法官判案靠什么?找证据,这是技术活更是良心活。"这是邱雨办案的"铁规矩"。

刘某手持杨某签名的借条,胜券在握。杨某却称借条是向职业放贷人所签,自己深陷高利贷,被迫签下空白借条且已偿还巨额"利息"。刘某见状,改口称借条签署及款项交付由第三人代办。真相何在?邱雨不信邪,带着助理一头扎进数百页银行流水的"数字迷宫",一笔一笔核对,一厘一厘比对。几天后,真相浮出水面——借条背后,竟是

虚假交付的陷阱。刘某无法自圆其说,法院依法 驳问其诉讼请求。

杨某拿到判决书,激动不已: "邱法官,判决前,我不止一次想过自杀,那张'借条',我一辈子也还不清……谢谢您,让我相信法律能保护我!"这声感谢,是邱雨用"守心"守护公正的最好勋章。

为了这份"守心",三伏天,他穿着被汗水 浸透的制服,拿着皮尺,在争议地里一尺一尺丈 量;大雨后,他卷起裤腿,深一脚浅一脚走进大 棚,蹲在烂泥里查看损失;火灾后,他不不顾之 危,扒开砖头瓦块,翻找关键证据……同事个村党 也:"你看你,哪儿像个法官,根本就是个句"老 支部书记!""80后"的他一笑,蹦出一句"老 气"的话:"老百姓找咱来了,把'小事'办 好,把'好事'办实,就办到老百姓心心事, 好,把'好事'办实,就办到老百姓心,上 了!"他琢磨的"听、查事实、依据,聊法律、 情理,疏矛盾、顾虑。邱雨就是靠着这套"土办 法",春风化雨般解开了数不清的"死结"。

14 年来,在少年庭,他是护苗人:主审全省首例撤销监护权案,起草的"失足未成年人社区矫正无缝衔接机制"获中央综治办等部门表彰;在执行局,他为126 名民工向停产企业讨回血汗钱,执结亿元大案"腾笼换鸟"。但在他心里,再高的荣誉,都抵不过百姓那句带着泥土味儿的"谢谢"。

厚厚一摞的工作日记上,"法官不是官,是守护者"始终被他写在扉页上。在基层法庭这一方天地,邱雨用"贴心"捂热了千家万户的心,用"知心"给企业吃下了定心丸,用"守心"在是非曲直间划下了最硬的公平线。他把那本厚厚的民法典,化成了田间地头的温度、企业发展的底气、绝境逢生的希望。

邱雨,正以自己的方式,在古滕大地,一笔 一画,书写着属于这个时代的法治担当。**王冬梅** 



### 青州法院

## 两法庭联手巧解百亩大葱纠纷

近日,青州市高柳镇的菜农老乔正紧 锣密鼓地为伏葱种植做着准备工作。然而 不久前,他还因将近100亩葱田陷入纠纷 而愁眉不展,好在经青州市人民法院东夏 法庭法官妥善调处,如今老乔又能安心地 继续承包经营菜地了。

老乔承包了村里的两块地,总面积近100亩,用于种植大葱。2024年12月,老乔与东夏镇的小张签订合同,约定以每亩3200元的价格将大葱卖给小张,同时由小张负责管理至今年4月15日,之后清地归还。可过了谷雨时节,大葱仍未清理完毕。眼看着即将错过春季种菜的黄金时机,心急如焚的老乔一纸诉状将小张告至法院,要求小张立即清地并赔偿违约金、占地费等损失共计28万余元。

为了不误农时, 东夏法庭决定由承办 法官刘建宝先行开展调解工作。

"谷雨都过了,这一茬的收成可就全 耽误了。除了违约金,到时候造成的损失 也得让他赔!"调解过程中,老乔满脸焦 急,话语间带着怒气。

"我专门量了这两块地,实际亩数比合同上写的差了一大截呢!老乔得返还货款还得赔偿我的损失!"小张同样愤懑不已。

"春种可不等人,你们先消消气。当 务之急是先把地清理出来,可别耽误了种 植。"刘建宝耐心劝说双方,"地又不会 跑,后面的问题咱们可以一个个慢慢解决 嘛。"

经过一番劝解,双方答应先清理土地、后续再算账。5月中旬,小张将土地清空退还,老乔赶忙在地里抢种了蔬菜。

然而,这起案件并未就此结束。小张 又前往高柳法庭起诉了老乔,要求老乔返 还多付的货款并赔偿损失等共计 42 万余 元。

这两起案件均起源于案涉土地, 双方

都怀疑对方在土地亩数上"造假"。为妥善化解纠纷,两处法庭决定联手开展调解工作,由两案的承办法官刘建宝和王娇娇共同负责化解这起纠纷。

两个案件的核心焦点均指向土地的实际亩数。法官们仔细查看了小张提交的量地全程录像,发现他在记录长度时漏记了一百米。然而小张的疑虑并未消除:即便存在漏记的情况,测量所得亩数与合同亩数之间仍存在不小的差距。

从录像中可以明显看出,这两块地的 形状并不规则,那么如何才能做到精准测 量呢?法庭借助"青和驿站"平台,主动 与镇农业办、国土所和村委会取得联系, 并向专业人士请教,最终决定采用无人机 航拍测绘,再运用专业软件进行计算的方 式,对这两块地进行精准测量。

测量结果很快便出炉了,实际亩数与 合同记载的相差无几,双方的对立情绪以 及相互猜疑也开始逐渐消融。

接下来,便是计算老乔所遭受的损失。老乔主张按照合同约定的 3 倍地租来计算违约金,并要求另行计算其他损失。小张对此坚决不同意: "就只是拖延了 1 个月,怎么就凭空冒出来 28 万的损失呢?"

老乔所主张的损失是否合理呢? 2名 法官一刻也没有停歇,他们先是前往村委 会,了解地租价格及其使用情况,接着又 向镇农业办和商会咨询市场行情,对损失 价值有了大致的了解。

随后,两位法官将双方当事人约到东夏法庭进行调解,对他们进行了详尽的释法明理工作并提出了相应的调解建议。经过反复沟通,双方态度逐渐松动,在法官的主持下,最终达成了调解协议:小张赔偿老乔经济损失4万元,双方各自撤回诉讼

一场夏雨过后,老乔的承包地里正孕育着下一次的丰收希望。**安兆宝 赵玉静** 

近日,沂水县人民法院先后邀请70余名儿童走进青少年法治教育基地,开展"暑假第一课"法治研学活动。

牛力 摄



### 邹平法院韩店法庭 >>>

# 司法赋能基层治理 法治护航经济发展

伏生故里, "民本"法庭。近年来, 邹平市 人民法院韩店法庭坚持和发展新时代"枫桥经验", 秉持"崇尚法治、服务民生"理念, 坚持融合共治、守正创新、精准善治, 让"小"法庭彰显"大"作为,多元解纷、破产审判、优化营商环境等工作取得新成效,不断书写司法为民新答卷。

### 融合共治 解锁和谐乡村法治密码

"刘庭长,现在二十几户村民因为租赁费问题都聚集在村委会了,麻烦您过来给我们提供一下法律上的帮助。"近日,韩店镇某村党支部书记的电话打破了韩店法庭的宁静。

"基层纠纷处理不好就会变成影响民生的'大事',抓紧时间去看看。"接到紧急来电,韩店法庭庭长刘娜放下手中的卷宗,直奔村委会。

原来3年前,村里二十多户村民把土地租给了一家农产品企业,至今没收到一分钱的租赁费,企业负责人也避而不见,村民们寝食难安。

根据从村民们那里得到的信息,刘娜立即联系了企业负责人。"不是故意拖欠,实在是资金链断了,资金确实紧张,最近不断有村民围堵,还影响了生产。"承包土地的企业负责人一脸愁容。

一边是急盼回款的村民,一边是濒临困境的企业,刘娜综合利弊后,立即联合镇司法所、村党委会成立"三方调解小组",劝导村民要算"长远账",理解企业的困境难处,同时与当地镇政府沟通,助力解决贷款难题。经过11轮反复调解后,终于促成企业与村民达成分期支付协议。

调解后,终于促成企业与村民达成分期支付协议。 主动靠前帮助基层矛盾化解,已成为韩店法 庭工作常态。韩店法庭创新"1+3+N"解纷模 式,以法庭为核心,联动派出所、司法所、村委 会,吸纳乡贤、专家等社会力量,织就了一张覆 盖全镇的矛盾化解网,真正做到哪里有需要,就把"法庭"搬到哪里。

今年至今,韩店法庭受理案件同比下降 23%,65%的纠纷在前端化解,真正做到"小事 不出村、大事不出镇",全力推动乡镇从"司法 兜底"向"依法治理"转变。

### 守正创新 助推营商环境优化升级

优化营商环境,创新是主旋律。设立在韩店 法庭的挂牌机构金融法庭打破传统"关门清算" 思维,探索出"预重整+资产优化"机制,建立 "破产案件快速筛查"机制,对具备挽救价值的 企业优先适用预重整程序;创新"资产模块化处 置"模式,通过"线上拍卖+定向推介"拆分处置 闲置资产……破产审判机制的创新和优化,为鼓 励企业家创新创业、促进市场资源高效配置、优 化法治化营商环境提供了有力保障。

2023年初,神鲁纳米材料科技有限公司等四家公司陷入经营困境,金融法庭综合评估后认为,企业具备稀缺的危险废物、固体废物处理资质,通过预重整实现自救的可能性极大,当场为企业开出了通过预重整引入战略投资人挽救企业的"药方"。

2023 年 10 月 17 日,首期重整投资款 365 万元到账,但后续两笔投资款 2000 万元却因投资人公司经营情况困难迟迟未付款,重整计划陷入执行困境。金融法庭指导管理人团队迅速寻找新的投资人,稀缺的环保资质吸引了上市公司京蓝科技股份有限公司作为新的重整投资人参与破产重整。新的重整计划草案很快通过,全部投资款顺利到账,这也标志着滨州市首例破产预重整案成功办结。

据介绍,近3年来金融法庭审结破产案件80件(含公益强制清算66件),盘活低效资产5.8亿

元,帮助7家企业重获新生。

### 精准善治 护航企业行稳致远

韩店法庭辖区规上工业企业多,合同纠纷时有发生,由企业合同漏洞等引发企业陷入发展困境的情况不在少数。为给企业提供法治服务,邹平法院在韩店法庭辖区设立经开区商事巡回审判点。

某机械制造公司与供应商因设备质量问题对簿公堂,涉案金额高达800万元。双方合作多年,此次纠纷仅是因技术标准争议产生的误会。经开区商事巡回审判点法官没有简单地一判了之,而是从维护企业长远合作的角度出发,邀请行业专家组成"技术调解团",通过现场勘验设备、仔细比对参数,用专业的技术知识消除了双方的疑虑,最终促成双方重新签订协议,让企业得以继续合作。

"张庭长,非常感谢您,帮我们留住客户,这比我们赢了官司还要高兴。"案件圆满调解后,某机械制造公司及其供应商负责人双双向法官表示感谢。

同时,经开区商事巡回审判点还成立"企业法律护航中心",创新开展一系列"定制化"服务:对于规模以上企业,常态化开展"法治体检";为小微企业开设"合规讲堂",宣传智能制造、绿色转型等领域法律法规,助力新型产业发展;针对纺织、铝业加工等不同行业的特点,制作《法律风险防控指南》,为企业生产经营提供明确法律指引。

据介绍,今年以来,经开区商事巡回审判点 受理涉企纠纷同比下降 41%,企业主动咨询法律 事务的次数同比上升 3 倍。

下一步,韩店法庭将继续用脚步丈量司法广度,以创新提升服务精度,让"小法庭"释放出守护民生、服务大局的"大能量",绘就基层治理现代化与经济高质量发展新答卷。

# 临沂市河东区法院

# 巡回审判巧解母子心结

"小刘啊,那个老人赡养纠纷的案子,咱们去村里巡回审判吧!老人家年纪大了,来庭里太折腾了。"临沂市河东区人民法院汤头法庭庭长许云鹏对法官助理小刘叮嘱道。

细雨如织,把 7 月的田野染成一片湿漉漉的绿。许云鹏带着法庭干警踩着绵绵细雨,轻轻叩开了太平街道葛寨村东头的那间老屋门,来巡回审判一起赡养纠纷案件。 75 岁的王大娘坐在昏暗的堂屋里,望

着门外她状告的3个儿子。他们与老人同村却让老人常年借住在本村邻居的空屋里,偶有病痛时也不能及时联系上儿子,生活多有不便。 许云鹏早已详阅案卷,他深知,这看

似是子女对于赡养一事的互相推诿,背后却可能藏着母子、兄弟之间的误会与指责。若不能解开心结,即便今天用判决厘清了法律责任,恐怕也会把亲情划得生分,以后还可能出现新的矛盾。 审判庭就设在老屋的堂屋。"大娘您

慢慢说,想住得安稳,想看病方便,这些心思我们都懂。"许云鹏对王大娘说道。

老人颤巍巍开口,说总是借住在别人家里自己不安心,上次身体不舒服给大儿子打电话却无人接通,应该是儿子嫌弃自己了。大儿子红着眼圈辩解,当时自己腿受了伤没接到电话,没想到老人心中已生了芥蒂。
"妈,我们哪能不管你呀?"二儿子

也红了脸,"就算忙的时候也来给您送饭送菜啊!您这诉状里咋一句没提?"

你一言我一语间,许云鹏耐心听着, 渐渐厘清了症结——原来儿子们并非没有 承担赡养义务,只是和老人缺乏沟通,未 能察觉老人内心深处的情感需求。而老人 则一直把委屈藏在心里,误会就像受潮的棉絮,越积越沉。

面对儿子激动的情绪,许云鹏没有急于评判。他从"家"字入手,设身处地结合自身为人子的经历和生活经验,引导双方打开心结,在母子之间搭起沟通的桥

"亲情哪能靠猜?"他把双方的话串起来, "王大娘要的不是'有没有管', 而是'管得贴不贴心'。"

许云鹏翻开特意带来的《老年人权益保障法》,指着赡养义务的条款,说道:"你们看,法律规定不仅要对老人经济上供养、生活上照料,还要给予精神上的慰藉。"他又转头对王大娘笑道:"您也多体谅孩子们,他们上有老下有小,担子不轻。心里有啥想法,直接跟儿子们说,别自己敝着。"

屋外细雨未歇,屋里的氛围却轻快了。在许云鹏耐心调解下,儿子们主动表态: "给母亲腾出自家一座通风敞亮的房子。" "每人每月再出500块赡养费,需要什么就买什么,这样也方便些。"

雨停时,调解协议已经写好——住宅有着落,赡养费有约定,3个儿子按比例承担老人后续可能产生的医疗费用。

干警们收拾案卷出门时,天空已然放晴,映着母子几人的身影,许云鹏不禁感叹:有些结,解开了比判明了更珍贵!

此次巡回审判带着法的底线与情的温度,把拧巴的家事捋顺了,也把疏离的人心捂热了。不仅成功化解一起家庭矛盾,保障了老年人的合法权益,更以最鲜活的方式将法治与和谐的种子,深植于乡村的田野里,为促进家庭和睦、社会和谐和乡村振兴注人法治正能量。

王娜

# 东阿法院

# 助力"诚实而不幸"企业涅槃重生

近日,当东阿县某食品工程有限公司 的最后一笔执行款项履行到位,缠绕这家 企业长达数月的17件关联案件终于彻底画 上了句号。

成立于 2017 年的东阿县某食品工程有限公司,深耕阿胶行业多年,拥有现代化的生产车间和实力不俗的研发团队,规划年产能涵盖阿胶系列产品 700 吨、膏方 800 吨等。然而,受市场波动等因素影响,企业资金链骤然断裂。

至今年初,该公司价值 5300 余万元的 资产被法院查封,深陷包括金融借款、劳 动争议等在内的 17 件关联案件漩涡。沉重 的债务枷锁,让这家本有技术基础和市场前 景的企业濒临窒息。强制拍卖清算,似乎成 为最直接的选择,但这同时意味着一个创业 梦想的破灭和数十个工作岗位的消失。